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- Abstract -
The aim of this article is to present the context that led to the 

beginning of the moderniza/ion of the Moldavian Region 's administra/ion, 
the good intentions, especially those of General Kiselev, and the opposing 
attitude that a large part of the boyars had towards the radical change. 
Moreover, it emphasizes the new moderne principles inforced by law in 
order to improve the administra/ion ofthe state. 

It shows the great efforts of the authorities to frame and apply the 
first constitutional laws on January the 1 st 1832, but also some other 
numerous law regulations from 1832-1858 (the reglementary era), 
regarding the recruitment conditions as well as the specific tasks for each 
state functionary. 
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Lupta dintre vechi şi nou, care se manifesta şi în Moldova în toate 
domeniile, inclusiv în cel administrativ, s-a intensificat în deceniile care au 
precedat Revoluţia de la 1 848. De o parte, se situau deţinătorii vechilor 
privilegii care şi le-au extins cu ajutorul puterii protectoare, iar pe de altă 
parte, susţinătorii progresului, ai modernizării societăţii, în consens cu 
"spiritul veacului". Dominantă a fost tendinţa marcată de cea de-a doua 
categorie: "În 1 6  ani, de la 1 835  până la 1 85 1  mai mult a trăit Moldova 
decât în cele cinci sute de ani istorici, de la discălicarea lui Dragoş, la 1 359 
până în zilele părinţilor noştri", remarca Alecu Russo 1 • Mai departe, acelaşi 
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cărturar conchide: "Părinţii noştri au deschis ochii în leagănul strămoşesc; 
oamenii de la 1 835 ,  cari inaugurează generaţia de faţă, au răsărit în larma 
ideilor nouă. Ochii şi gândul părinţilor se învârtiau la răsărit, ai noştri sunt 
ţinti ţi spre apus: deosebire de la cer până la pământ"2• S-a afirmat că prin 
exodul tinerimii spre Paris, după 1 829, "românii au reintrat în legătură cu 
spiritul latin şi fiecare contact a generat nevoia de revoluţie"3 . 

Schimbările care vor interveni în această perioadă, atât în ceea ce 
priveşte organizarea administrativ-teritorială a Moldovei, cât şi în ceea ce 
priveşte organizarea şi funcţionarea aparatului administrativ au fost 
determinate de numeroşi factori, care au acţionat atât din exteriorul cât şi 
din interiorul ţării. Uneori, aceşti factori au impulsionat programul de 
transformare în sens modem al statului, dar de multe ori au reprezentat 
adevărate obstacole în calea acţiunilor care favorizau progresul. 

Dintre factorii la care am făcut referire mai sus menţionăm, pe de o 
parte, creşterea influenţei Rusiei în Principate în calitate de putere 
protectoare - poziţie reafirmată prin Convenţia de la Akkerman (7 
octombrie 1 826) şi Tratatul de la Adrianopol ( 14  septembrie 1 829) - în 
detrimentul puterii suzerane. Pe de altă parte, se poate semnala, pe plan 
intern, corupţia generalizată, abuzurile dregătorilor pe toată scara ierarhică, 
nesiguranţa persoanei şi a averii, fiscalitatea excesivă, instabilitatea şi 
arbitrariul, fenomene care se întâlneau atât în administraţia centrală cât şi în 
cea locală. 

În acest context, se impunea tot mai mult ideea unei reorganizări 
radicale a statului. Această necesitate îşi va găsi expresia în propunerea 
Rusiei de a se elabora un regulament general pentru fiecare din cele două 
Principate, propunere inclusă în textul Convenţiei de la Akkerman (7 / 19  
octombrie 1 826). Dar opoziţia Imperiului Otoman ş i  a boierimii 
conservatoare au împiedicat rezolvarea practică a acestei idei. În urma 
războiului ruso-turc din 1 828- 1 829, redactarea unor regulamente 
administrative, a fost stipulată în textul Tratatului de la Adrianopol (2/ 14  
septembrie 1 829), în "Actul osăbit pentru Prinţipaturile Moldova ş i  Ţara 

1 Alecu Russo, Scrieri (editor Petre V. Haneş), Institutul de Arte Grafice "Carol Gob!", 
Bucureşti, 1 908, p. 32. A se vedea şi Eugen Lovinescu, Istoria civilizaţiei române moderne, 
voi. 1: Forţele revoluţionare, Ed. Ancora, Bucureşti, 1 924, p. 22 şi unn. 
2 Ibidem. 
3 Eugen Lovinescu, op. cit. , p. 23. Din perspectiva lui E. Lovinescu, evoluţia istorică a 
determinat o structură socială revoluţionară a neamului, deşi spiritul românesc "este în mod 
fundamental reacţionar". Radiografia pe care o face asupra epocilor de tranziţie este foarte 
actuală: perioade de tranziţie, în care o lume veche a murit înainte de a se fi consolidat 
lumea nouă. Formele preced fondul. 
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Românească". Astfel, problema elaborării Regulamentelor orgamce era 
reluată, urmând ca de această dată să fie şi finalizată. 

Un rol important în opera de reformare a Principatelor va reveni 
generalului Kiseleff, după ce a preluat funcţia de preşedinte plenipotent al 
Divanurilor celor două Principate. Remarcându-se atât în cariera militară cât 
şi în cea diplomatică, acesta şi-a întrecut predecesorii prin faptul că nu a 
rămas un simplu executant al ordinelor venite de la Sankt-Petersburg ci a 
devenit un veritabil reformator, dovedind o pricepere deosebită şi în 
domeniul administrativ. Acest "bărbat mărinimos", cult, "cu un larg cerc de 
vedere, mai mult francez decât rus, mai mult european, «filosof» politic în 
sensul veacului al XVIII-lea, decât împuternicit militar al Rusiei [ . . .  ] era un 
desăvârşit funcţionar civil"4. A arătat încă de la început că doreşte o bună 
conlucrare cu localnicii şi în special cu boierii cărora le cere "să schimbe 
tonul în relaţiile cu supuşii şi să renunţe la arbitrar"5 . Dovedind o deosebită 
flexibilitate, generalul rus, înainte de a primi dispoziţii de la superiorii săi, a 
trecut la luarea unor măsuri dictate de necesităţi imediate. Nu-şi putea 
permite luxul de a aştepta intrarea în vigoare a noilor legi şi instituţii când 
situaţia pe care a găsit-o la venirea în Principate era deosebit de gravă: 
bântuiau bolile (ciuma izbucnise în 1 828), foametea, sărăcia, insecuritatea, 
fiscalitatea excesivă, aparatul administrativ dezorganizat şi corupt. Astfel, în 
plan administrativ a încercat să diminueze abuzurile săvârşite deopotrivă de 
funcţionarii români şi ruşi, numind comisii de anchetare a numeroaselor 
reclamaţii şi pedepsirea celor vinovaţi. Mulţi dregători corupţi şi dovediţi ca 
atare au fost obligaţi să restituie bunurile agonisite pe nedrept iar unor boieri 
le-a interzis de a mai ocupa o funcţie în administraţie6. 

Dar preocuparea cea mai importantă a lui Kiselev a fost legată de 
elaborarea Regulamentelor Organice. Deşi proiectele au ţinut cont de 
"Instrucţiunile" transmise din capitala Rusiei, li s-au mai adus unele 
modificări, după care au fost supuse aprobării Adunărilor Extraordinare din 
cele două ţări. În Moldova reacţia micii boierimi a fost puternică, dar în 
final documentul a fost votat la 26 septembrie 1 830, pentru ca, de la 1 

4 Nicolae Iorga, Istoria poporului românesc, voi. IV, f. e., Bucureşti, 1 927, p. 58.  
5 Documente privitoare la istoria românilor (culese de Eudoxiu de Hunnuzaki), voi. XVII, 
Corespondenţă diplomatică şi rapoarte consulare franceze: 1825-1846, Institutul de Arte 
Grafice "Carol Gob!", Bucureşti, 1 9 1 3, p. 230. A se vedea şi Regulamentul Organic al 
Moldovei (ed. integrală realizată de Dumitru Vitcu şi Gabriel Bădărău, cu sprij inul lui 
Corneliu Istrati), Ed. Junimea, laşi, 2004, p. 32. În continuare se va cita Regulamentul 
Organic. 
6 1 . Ghica, Opere, IV, Ed. Ion Roman, Bucureşti, 1 985, p. 307. 
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ianuarie 1 832 să fie "pus în lucrare"7• În acest fel, sublinia Xenopol8, 
Principatele urmau să aibă "regule fixe şi statornice în locul chibzuirei 
momentane şi a bunului plac"; arbitrariul, care generase o stare haotică în 
organizarea de stat era înlocuit cu "norme diriguitoare"; în locul 
"neresponsabilităţei de mai înainte" se introduce "răspunderea legală". 
Pentru prima oară în societatea românească, interesul public era considerat 
superior celui individual. Se năştea prima oară ideea de stat în accepţia sa 
modernă "ca viaţa unui tot întemeiat pe norme obşteşti, adică pe legi". 

Explicaţia contradicţiei că Rusia, un stat absolutist, conservator, 
introducea un set de legi moderne în Principate o găsim tot la marele istoric 
A. D. Xenopol, care arăta că, "sub masca formei vechi", Rusia introducea "o 
transformare radicală", care ar trebui să fie "o critică vie a propriului ei 
sistem", pentru că această schimbare aducea puterii protectoare "un folos de 
cucerire"9 . Modernizarea structurilor politice-administrative apropia 
Principatele nu atât de Rusia cât de modelul Europei Occidentale. Paradoxul 
a fost observat şi exprimat în mod sugestiv şi de un general rus, 
contemporan cu evenimentele: "Suntem oameni ciudaţi; iată o ţară care nu-i 
a noastră şi pe care voim s-o civilizăm şi s-o îmbogăţim. Aşezăm oraşe care 
vor ruina pe ale noastre, creem o agricultură care o va micşora pe a noastră. 
Dăm legi liberale şi noi avem guvernământ despotic. La noi n-avem decât 
şerbi şi aici vrem să facem cetăţeni, fără a ne gândi că între ţăranii noştri şi 

o • d A p 1" 1 0  aceştia nu-1 ecat rutu . 
Deşi s-a afirmat că "Regulamentul Organic mai mult a îndreptat şi 

dezvoltat instituţii existente decât a inovat" 1 1 , se poate afirma că, în 
domeniul administraţiei centrale şi locale, semnele modernizării, ale noului 
au fost destul de numeroase. Atât la nivel central cât şi local, prevederile 
Regulamentului Organic referitoare la organizarea şi funcţionarea aparatului 
administrativ erau mai ample, întrucât acest domeniu solicita, poate, în cea 
mai mare măsură reglementări clare, precise, eficiente. Convins că prin noua 
lege organică boierimea va pierde o parte din influenţa pe care o exercita în 
toate treburile administrative, că domnul şi aparatul funcţionăresc nu va mai 

7 A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, voi. XI, Ed. "Cartea Românească", 
Bucureşti, 1 930, p. 99. 
8 Ibidem, p. 1 0 1 .  
9 Ibidem, p. 1 03. 
1 0  Ioan C. Filitti, Domniile pământene sub Regulamentul Organic, 1834-1848, Ediţiunea 
Academiei Române, editată de Librăriile Socec & Comp., Bucureşti, 1 9 1 5, p. 241 .  În 
continuare se va cita Ioan C. Filitti, Domniile pământene. A se vedea şi Regulamentul 
Organic, p. 55 .  
1 1  Ioan C. Filitti, Despre vechea organizare administrativă a Principatelor Române, în 
"Revista de drept public", 1 934- 1 935, Imprimeriile Marvan, Bucureşti, 1 935,  p. 62. 
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putea trage "foloase nelegiuite" din dregătoriile deţinute, Kiselev a solicitat 
aplicarea Regulamentului Organic încă din timpul administraţiei ruse, 
datorită rezistenţei opuse de cei care aveau de pierdut din aceasta. Generalul 
rus considera noua legiuire folositoare "mai ales pentru stârpirea abuzurilor 
şi a tot ce se opune la dezvoltarea bunei stări a Principatelor". De aceea s-a 
încercat implementarea unor principii noi, care să aducă mai multă eficienţă 
activităţii statului. Articolul 1 39 al Regulamentului Organic stipula 
principiul ierarhiei, faptul că "toată administraţia din lăuntru a Prinţipatului 
va atârna de acum înainte de ministrul trebilor din lăuntru" 1 2 . Ministrul de 
interne (al cărui rang coincidea cu cel al marelui logofăt) împreună cu 
ministrul de finanţe (vistiernicul) şi secretarul de stat (marele postelnic, 
"şeful canţileriei domnului atât pentru pricinile din lăuntru, cât şi pentru cele 
din afară" 1 3) erau legaţi de activitatea de "a pregăti materialurile 
trebuincioasă" pentru a le pune în dezbaterea - "chipzuirile" - Obşteştii 
Obicinuite Adunări, dar şi pentru "a auzi proiecturi de îmbunatăţiri, care, 
după ce să vor primi de cătră domnul, să vor orândui la cercetarea aciiaşi 
Adunări". Sfatul Administrativ se întrunea zilnic în şedinte pentru dezbateri 
sub preşedenţia ministrului din lăuntru14 • Putea ţine şedinţe şi în prezenţa 
domnului care "însuşi îl va prezidui, oricând va socoti de cuviinfă a să sfătui 
cu miniştrii săi asupra vreunii însămnate măsuri administrative" 5 • 

Rolul deosebit al ministrului din lăuntru în rezolvarea treburilor 
administrative este evidenţiat şi prin faptul că acesta deţinea prerdinţia 
Sfatului Administrativ, a cărui activitate este împărţită în trei secţii 1 • Prima 
se ocupă de "administrarea gheneralnicii poliţii", coordonarea administraţiei 
oraşelor "cătră carile va împartăşi poroncile guvernului", paza sanătăţii, 
"privigherea carantinilor"; a doua secţie răspundea de "îmbunătăţirea 
agriculturii", date despre arături şi sămănături, producţia de cereale, 
"sămănarea legumilor", "răsădirea pomilor", preţurile curente în ţinuturi, 

1 2 Regulamentul Organic, p. 254. 
13 Ibidem, p. 257 (art. 144). 
14  În februarie 1 833, Kiselev a înfiinţat în Moldova Sfatul Administrativ Extraordinar, 
format din şase şefi de departamente: Interne ( Marele Logofăt), Finanţe (Marele Vistier), 
Externe (Secretarul de stat), Justiţie (Marele Logofăt al Dreptăţii), Culte (care cuprindea şi 
Instrucţiunea Publică), Armata (Marele Spătar); primele trei formau, după cum s-a arătat, 
Sfatul Administrativ. În acelasi fel s-au înfiinţat directorii departamentelor corespunzători 
secretarilor de stat de astăzi (Ioan C. Filitti, Principatele Române de la 1828 la 1834. 
Ocupaţia rusească şi Regulamentul Organic, Institutul de Arte Grafice "Bucovina" 1. E. 
Torouţiu, Bucureşti, 1 934, p. 249. În continuare se va cita Ioan C. Filitti, Principatele 
Române). 
15 Regulamentul Organic, art. 1 36 .  
1 6 Ibidem, art. 1 39, p. 254. 
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numărul şi preţurile vitelor, cunoasterea situaţiei pădurilor,cercetarea 
abaterilor, de la îndatoririle slujbei din partea dregătorilor din instituţiile 
centrale şi locale precum şi a subalternilor lor, cislele săteşti pentru dări, 
grija ca să nu fie depăşit numărul legal de scutelnici, măsuri contra 
incendiilor, buna stare a drumurilor şi podurilor; secţia a treia se ocupa de 
"statistica ţării şi operaţiile înscrierii", inventarierea pădurilor, dumbrăvilor, 
codrilor şi a luncilor, "planul înrătundirii ţinuturilor cu asămănata lor 
întindere". 

De asemenea, acelaşi minister va coordona activitatea epitropiilor, 
"casăle obşteştilor faceri de bine" 17• Ministrul din lăuntru va trebui să aibă o 
tipografie pentru a publica buletine pentru "a înştiinţa pe publicul despre 
acturile guvernului, precum înaintirile şi numirile în posturi şi a celor a 
deosăbitelor departamente ministeriale, precum şi hotărârile giudecăto
riilor"1 8, constituirea arhivei statului. Prin Regulamentul Organic se 
prevedea crearea unor depozite speciale la nivelul capitalei pentru adunarea, 
clasificarea şi păstrarea documentelor oficiale. În acest mod, se crea un 
instrument eficient prin care se putea controla activitatea administraţiei 
publice. Documentele au fost depozitate iniţial la Mitropolie, iar cel dintâi 
şef al arhivelor a fost căminarul Iordache Ras ti 19. 

Fiecare secţie era împărţită în "mese" (birouri), cu câte un 
"nacialnic", un ajutor şi câţiva scriitori şi un "reghistrator" însărcinat cu 
primirea şi darea tuturor hârtiilor la cancelaria respectivă20. În acest fel 
Regulamentul Organic punea şi bazele serviciului de registratură. 

Cu toate limitele sale impuse de interesele Rusiei şi de influenţa 
numerosului aparat birocratic rusesc2 1 , Regulamentul Organic a urmărit în 
plan administrativ, transformarea vechilor dregători în funcţionari publici 
moderni, care să-şi pună întreaga activitate in slujba interesului obştesc. În 
acest sens, poate fi remarcată greocuparea pentru conturarea unui adevărat 
statut al funcţionarilor publici 2• Această tendinţă se regăseşte atât în textul 
Regulamentului Organic cât şi în numeroasele instrucţiuni de aplicare a 

17 Ibidem, art. 140, p. 255. 
1 8  Ibidem, art. 1 4 1 .  
1 9 Ioan C .  Filitti, Principatele Române, p .  1 1 1 . 
20 Ibidem. 
2 1  Încă din timpul războiului ruso-turc din 1 828- 1 829, ambele Principate au fost "năpădite" 
de dregători ruşi de toate felurile care formau o "birocraţie numeroasă şi greoaie", care avea 
ca sarcină imediată asigurarea alimentelor, adăpostirea militarilor şi întreţinerea liniilor de 
aprovizionare a armatei ruse (Keith Hitchins, Românii. 1 77 4 - 1866, Ed. Humanitas, 
Bucureşti, 1 996, p. 1 99). 
22 Manuel Guţan, Istoria administraţiei publice locale în statul roman modern, Ed. 
AllBeck, Bucureşti, 2005 , p. 22. 
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acestuia precum şi în dispoziţiile noi reclamate de necesităţi de moment în 
întreaga epocă regulamentară. 

Un prim pas în această direcţie este acela că legiuirea stabilea 
asimilarea pe funcţii a rangurilor legând îndeplinirea unei slujbe în folosul 
statului de acordarea unui titlu de "nobilitate" . Prin urmare, obţinerea unei 
funcţii nu mai era condiţionată de deţinerea anterioară a unui rang boieresc, 
fapt care deschidea accesul claselor inferioare la statutul de funcţionar 
public. 

Capitolul al N-lea, secţia 1 (articolele 399-402) din Regulamentul 
Organic stabilea "Titlurile nobilităţei'm. Evidenţiind numeroasele abuzuri24 

"în vremea aceasta mai di pi urmă" în ceea ce priveşte distribuirea 
rangurilor, art. 39925 stabilea că nici un titlu "nu poate fi hărăzit fără 
adevărata lucrare a slujbii ce înfiinţază acest titlu". Se arăta, în continuare, 
că domnul "putea hărăzi titluri de nobilitate" pentru "însămnate slujbe 
făcute statului" dar numai cu avizul Obşteştii Obicinuite Adunări "care va 
adiveri meritul candidatului". Cu toate că "nobilitatea" se putea dobândi 
doar "prin sângura lucrare a vreocăriia dregătorii", nu însemna că rangul 
de nobleţe era căpătat prin simpla exercitare a unei dregătorii, pentru că 
însăşi dregătoriile se acordau de domn "din treaptă în treaptă, să-şi poată 
dovedi vrednicia şi cinstita lor purtare"26. Articolul 40 1 preciza în 
continuare că, datorită faptului că deţinerea slujbelor publice era legată de 
trei domenii, "de ramura administrativă, de ace judecatorească şi de a străjii 
pamânteşti", trebuiau păstrate doar acele titluri de boierie care corespundeau 
acestor ramuri, iar celelalte, de care "nici o slujbă nu este lipită" să fie "de-a 
pururea oborâte". Acelaşi articol stabilea obligaţia domnului de a recomanda 
Obşteştii Adunări de a stabili "un şir de ranguri hotărâte şi potrivite cu toate 
dregătoriile statului" conform precizărilor anterioare. Aceste ranguri să fie 
împărţite în trei clase, pentru ca dregătorii prin meritele dovedite în 
îndeplinirea slujbei, să poată fi promovaţi până la cele mai înalte dregătorii .  

23 Regulamentul Organic, p. 329-33 1 .  
24 În "Instrucţiunile" de la Petersburg pe baza cărora s-au alcătuit Regulamentele Organice 
erau condamnate abuzurile legate de repartiţia rangurilor boiereşti, considerate "un izvor de 
răpire şi de mari necuviinţe" care smulgeau "din tagma dajnicilor pe cei ce ar mai fi în stare 
şi putere de a rădica greutăţile [statului]

"
. Acordarea cu uşurinţă a rangurilor boiereşti se 

arată în continuare, "face de a cădea cinstea boierească în împărţire cu nişte oameni fără de 
educaţie şi fără moral". Documentul sugera Adunării să revină asupra boieriilor acordate de 
domniile pamântene (Gheorghe Platon, Alexandru Florin-Platon, Boierimea din Moldova în 
secolul al XIX-lea. Context european, evoluţie socială şi politică, Ed. Academiei Române, 
Bucureşti, 1 995, p. 1 0 1 ). 
25 Regulamentul Organic, p. 329. 
26 Ibidem, art. 400. 
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Articolul 40227 prevedea şi alcătuirea de condici a " nobilităţei " 
păstrate de Adunare şi în care se vor înscrie trei categorii : familiile boierilor 
"de o învechită evghenie, întemeiată pe uri ce şi documenturi", a căror 
vechime, indiferent de rang, ("mari sau mici cinuri") trecea de 80 de ani. O 
altă categorie erau familiile boierilor "până astăzi aflate cu cinuri" indiferent 
de rang, dar care nu aveau dovezi de "învechită evghenie". O a treia 
categorie urma să-i cuprindă pe acei care "până acum cinstiţi cu cinuri" până 
la vei şatrar dar nu au dovadă că se trag "din vreo viţă de evghenie". 
Aceştia, care deţineau în acel moment "cinul" cât şi fiii lor "să vor socoti 
nobili şi vor ave dreptăţile nobleţii". Dar, dreptul de moştenire nu trecea mai 
departe ca în cazul precedent decât dacă "în viitorime" fiii sau nepoţii 
acestora "s-ar învrednici cu vreo cinstire de boierie". Prin urmare, acordarea 
rangurilor boiereşti ca şi menţinerea în viitor a acestora de către dregători 
depindea atât de stabilitatea în funcţie cât si de "meritul slujbii lor". Cei 
înscrişi în condicile menţionate, urmau să li se elibereze atestate de către 
Obsteasca Obicinuită Adunare şi întărite de domn pentru a le servi drept 
depinzând însă şi de bunăvoinţa Domnului. Aceste prevederi urmau să fie 
puse în aplicare pe baza unor dispoziţii ulterioare28• 

După mai multe modificări, la 1 O martie 1 83529 a fost sancţionată de 
Mihail Sturdza legea care stabilea raportul dintre rangurile boiereşti şi 
funcţiile publice. Se indicau rangurile care corespundeau celor 11 clase de 
funcţionari publici. Legea prevedea că odată cu ocuparea unei funcţii, 
rangul cuvenit se putea obţine doar pe baza unei diplome domneşti. De 
asemenea, acordarea unui nou rang nu era obligatorie în cazul prelungirii 
duratei funcţiei ocupate, decât dacă cinovnicul dă dovadă de "vrednicie", 

27 Ibidem, p. 330. 
28 Inventarierea membrilor clasei politice în Moldova a fost solicitată pe ţinuturi, chiar 
înainte de aplicarea Regulamentului Organic în acest Principat. Ordinul de întocmire a unei 

"vidomostii de boierii Moldovei aflaţi în ţară" a fost dat la I l  decembrie 1 829 de generalul 
Pavel Kiseleff, iar la 27 decembrie 1 829 de generalul Teodor Mircovici, ocârmuitorul 
Moldovei. La ordin au fost anexate trei "tablouri" - model în limba franceză (conform celor 
trei clase de boieri), precizând rubricile ce trebuiau completate (între acestea erau: numele 
şi vechimea familiei, locul naşterii, vârsta, domiciliul, cinul etc.). Unor ţinuturi, între care şi 
Bacău!, li s-au întors tabelele spre refacere. Pentru ţinutul Bacău a fost orânduit, cu această 
lucrare, aga lordachi Crupenschi, iar tabelele au fost semnate şi de aga Costachi 
Bucşânescu şi au fost trimise la laşi, la I l  martie 1 830. Alte vidomostii ale boierilor 
Moldovei au fost alcătuite la 1 834 şi acestea au pregătit "Lista boierilor Moldovei din 
1 835". 
29 Lista celor 1 1  clase de funcţionari şi rangurile corespunzătoare a fost publicată la 

"Tipografia Albinei" la 28 ianuarie 1 835 .  Vezi şi Hurmuzaki, Documente, supl. 15, p. 1 80-
1 85 .  Lista este redată, în limba franceză, în Anexa VIII a lucrării elaborată de Gheorghe 
Platon, Alexandru Florin-Platon, op. cit. , p. 1 66-1 70. 
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fapt ce rămâne la latitudinea domnului, după cum "va socoti de cuviinţă din 
cele însemnate întru potrivire cu fiestecare post"30 . 

Finalitatea urmărită prin măsurile care au culminat cu legea "pentru 
potrivirea posturilor pe ranguri" din 1 0  martie 1 835 era aceea de a crea o 
ierarhie clară a funcţiilor publice, un adevărat "cursus honorum" pe care 
cel puţin în plan teoretic îl putea urma orice slujbaş al statului. Se spera 
astfel, că se vor diminua numeroasele intrigi şi favoritisme de care abuzau în 
trecut boierii pentru a înainta pe scara ierarhică sau a obţine din start, fără 
nici un parcurs anterior, a unei înalte dregătorii. Din păcate, nici domnul, 
nici înalţii dregători cu care colabora nu au respectat aceste norme şi ca 
urmare, numărul boierilor a crescut considerabil, de la 853 la 2680 în 
1 8493 1 • Această creştere poate fi interpretată din mai multe perspective. Pe 
de o parte, Constantin Sion, considera că Mihail Sturdza a lărgit accesul la 
rangurile boiereşti "ca să câştige majoritatea glasurilor din Obşteasca 
Adunare"32 . De altfel, acest domn a folosit mai multe forme de presiune 
pentru a-i câştiga pe alegători33 . Pe de altă parte, în timpul lui Mihail 
Sturdza au intrat în rândul boierilor majoritatea celor care alcătuiau 
"intelighenţia" Moldovei - oameni cultivaţi, aparţinând unor profesiuni 
diverse: profesori, medici, ingineri, funcţionari superiori - cărora "rangul nu 
putea să le ofere altceva decât satisfacţii de ordin moral", iar funcţionarilor 
"protecţia şi influenţa necesare avansării în ierarhia administrativă"34. Cu 
toţii beneficiau de avantajele pe care instabilitatea societăţii româneşti în 
curs de modernizare le oferea categoriilor privilegiate. 

Dacă acest tip de "boierire"35 părea firesc, nu acelaşi lucru se poate 
spune despre avansarea în funcţii a unor indivizi mai �uţin merituoşi, 
incriminaţi cu epitete dure de către autorul "Arhondologiei" 6, care arăta că, 

30 Analele parlamentare ale României, voi. V 2, Imprimeria Statului, Bucureşti, 1 895, p. 
625-630. A se vedea şi A. Macovei, Organizarea administrativ-teritorială a Moldovei între 
anii 1832 şi 1862, III, în AIIA, XXI, 1 984, p. 203, nota 2.  
3 1 N. Şuţu, Notiţii statistice asupra Moldaviei, trad. şi cu adăugiri de Th. Codrescu, laşi, 
1 852, p. 142.  
32 C.  Sion, Arhondologia Moldovei. Amintiri şi  note contimporane. Boierii moldoveni (în 
continuare se va cita Arhondologia), text de R. Rotaru, prefaţă de M. Angelescu, postfaţă, 
note şi comentarii de Şt. S. Gorovei, Bucureşti, 1 973, p. 167. A se vedea şi Georgeta 
Crăciun, Moldova în vremea domniei lui Grigore Alexandru Ghica 1849-1856. Structuri 
economice şi sociale, Ed. Noei, laşi, 1 996, nota 53,  p. 2 1 0. 
33 Ioan C. Filitti, Domniile pământene, p. 488-49 1 .  
34 Gheorghe Platon, Alexandru Florin-Platon, op. cit. , p. 1 1 5 .  
35 Prin Regulamentul Organic practica îmbrăcării cu caftane a fost înlocuită cu aceea a 
acordării diplomei/pitacului (Gheorghe Platon, Alexandru Florin-Platon, op. cit. , nota 44, p. 
1 04). 
36 C. Sion, Arhondologia, p. 297. 
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includerea acestora nu făcea decât să pună în umbră boierimea. "De la 
introducerea Reglementului, notează C. Sion, atâta s-au înmulţit şleahta, 
tocmai ca ciupercile după o ploaie caldă" şi că a "ridicat la boierie din 
mojici din galantomia şi nerespectarea drepturilor ţării de domnul Mihail 
Sturdza". 

Toate aceste practici "au batjocorit şi au făcut de râs boieriile şi 
nobleţea ţării"37. Se poate observa că domnul abuzând de atribuţia sa de 
numire sau destituire a funcţionarilor din funcţii, a ştiut pe cine, cum, când 
să numească sau să revoce dintr-o slujbă publică. Se poate constata faptul că 
Regulamentul Organic a dat doar o soluţionare parţială a disputei din 
interiorul clasei boiereşti (atât de prezentă în memoriile boiereşti). Legiuirea 
"nu a sancţionat anularea rangurilor conferite anterior şi a despărţit cinurile 
(functiile) individuale de însuşirea de nobil"38. Practic, dregătoriile 
regulamentare "rămâneau cinuri, ranguri civile sau militare, care confereau 
titularilor, pe viaţă numai, anumite privilegii"39. Între treptele cinurilor (care 
au înlocuit boieriile) exista o delimitare: în vreme ce marea boierime va 
beneficia de funcţiile cele mai înalte ale administraţiei de stat, boierii de 
rangul al doilea şi al treilea îşi păstrau influen!a în ţinuturi, revenindu-le 
un rol important şi în alegerea deputaţilor4 • Prin urmare, categoria 
"dregătorilor regulamentari" se va putea constitui într-un nou suport al 
puterii centrale iar definirea identităţii statutului funcţionarului public va 
depinde în mare parte de interesele domnului. 

După cum s-a putut constata, meritocraţia, element de bază în 
ecuaţia statutului funcţionarului public modem, care s-a dorit a se realiza în 
epoca Regulamentului Organic, s-a impus doar treptat şi nu pe deplin deşi a 
reprezentat o preocupare constantă a reglementărilor legislative din perioada 
regulamentară. În ofisul domnesc din 4 septembrie 1 8344 1 se arăta că "râvna 
în slujbă se va preţui după măs�ra isprăvei a celor lucrate, iar nu după 
numărul cel înmulţit al hărtiilor". In acest sens, reţine atenţia recomandarea 
facută de domn Sfatului Cârmuitor încă din 23 septembrie 1 83442 (înainte de 
aprobarea legii asimilării pe funcţii a rangurilor din 1 O martie 1 835) ca 

37 Ibidem, p. I l . 
38 Ioan C. Filitti, Principatele Române, p. 1 59. A se vedea şi Gheorghe Platon, Alexandru 
Florin-Platon, op. cit. , p. 1 02. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem. 
41 Adunare de ofisuri şi deslegări in ramul giudecătoresc, slobozite de la întronarea 
preînălţatului domn Mihail Grigore Sturdza Vv până la anul 1844, iulie 9 (în continuare 
se va cita Adunare de ofisuri), Institutul Albinei, Iaşi, 1 844, p. 28. 
42 Ibidem, p. 32-35, cu repetarea instrucţiunilor, p. 1 95 - 197 şi p. 292-293. A se vedea şi 
Manualul administrativ, tom I, 1 955, p. 1 52- 1 55 .  
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pentru toţi "cinovnicii aflători în slujba statului "să se alcatuiască condici de 
calităţi'' în "toate ramurile ocârmuirei" în care să se înscrie "calităţile 
dregătorilor obsteşti" pentru ca, pe baza acestora să poată fi evaluaţi în 
vederea avansării. Pentru realizarea acestui obiectiv, aceste condici furnizau 
"ocârmuirei" numeroase şi "întregile cunoştinţe" în legatură cu "împreju
rările personale a tuturor cinovnicilor aflători în slujba statului", informaţii 
importante asupra "ştiinţilor, a destoiniciei, a stăruinţei şi a slujbelor 
fiecăruia"43 . 

În ofisul domnesc de la data menţionată erau cuprinse informaţii 
amănunţite în legatură cu datele personale ale "amploiatului", de la numele 
acestuia, data şi locul naşterii, starea civilă, numărul de copii, scolile la care 
a studiat, limbile străine cunoscute până la enumerarea funcţiilor avute 
anterior celei de faţă şi "chipul ieşirei" din slujba respectivă, "moraliceasca 
purtare" ş.a. (adevărate C.V.-uri ale vechilor dregători) .  La final, era anexat 
un model sub formă de tabel, despre "chipul" completării condicii 
respecti ve 44. 

Recomandări asemănătoare erau făcute de domn Secretarului de Stat 
şi în ofisul din 14 septembrie 1 844 45, care trebuia să stabilească drept regulă 
către toate departamentele de a ţine regulat condici in care să înscrie 
"calităţile amploiaţilor atâmaţi de cătră fiecare" şi ca pe viitor "prezen
taţiile" (recomandările) pentru "înaintirea în ranguri să fie întemeiate fără 
abateri pe aceste condici". 

Îndemnul de a respecta aceste norme se regăsesc şi în ofisurile 
domneşti din 4 februarie 1 84846, 1 6  februarie 1 84847, în anaforaua 
Secretariatului de Stat din 24 august 1 84948, în ofisurile domneşti din 3 
iulie 1 8549, adresat Secretariatului de Stat, prin care Marele Postelnic era 
îndemnat "a aduna în tot anul condicile de calităţi "după care urmează" a fi 
întemeete reprezentaţiile pentru ranguri" . La aceeaşi dată, 3 iulie 1 8550 era 
adresat un ofis domnesc cu aceleaşi recomandări şefilor tuturor departa
mentelor. Frecvenţa acestor acte se datorează mai multor factori, fie lipsa de 
experienţă care a generat "feliuri de nedumerire", fie în legătură cu 
alcătuirea şi ţinerea acestor condici "după înţălesul Domnescului ofis", fie 

43/bidem. 
44 Există astfel de condici de calităţi, "cu arătarea îndeletnicirilor cinovnicilor atârnaţi de 
ştatul isprăvniciei ţinutului Bacău". 
45 Manualul administrativ, p. 1 59. 
46 Ibidem, p. 1 59- 1 60. 
47 Ibidem, p. 1 60- 1 6 1 .  
48 Ibidem, p. 1 6 1 - 1 62.  
49  Ibidem, p. 1 62-163 .  
5 0  Ibidem, p. 1 63 .  
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despre "feliul trecerei şi a înscrierei calităţilor cinovnicilor"5 1 • Un alt factor 
a fost neglijenţa şi lipsa de responsabilitate : "multe condici nici s-au găsit 
isprăvite precum se cerea şi altele neîncepute"52 • În fine, corupţia, veche tară 
din epoca fanariotă era încă prezentă. Domnul a descoperit că s-au făcut 
"reprezenta ţii pentru avansare în funcţii fără întemeiere", întrucât persoanele 
respective nu erau în "slujbă lucrătoare" în acel moment ( ofisul din 1 6  
februarie 1 848). La aceeaşi dată, la Secretariatul de Stat se aflau un 
însemnat număr de "prezentaţii de la deosăbite posturi şi din deosăbite 
vremi" precum şi ,jalbe pentru ranguri", care nu erau înregistrate şi prin 
urmare nu erau legale. Abuzurile săvârşite la acordarea rangurilor sunt 
prezente ca un leit-motiv in epocă"53 . 

Tot în direcţia realizării profilului nou al funcţionarilor publici, 
interesaţi de eficienţa muncii lor, Regulamentul Organic a desfiinţat vechea 
practică a schimbării anuale a acestora. A fost introdusă regula numirii pe 
trei ani, cu posibilitatea de a fi pe post încă trei ani, dacă va dovedi 
"destoinicie". Nici un funcţionar nu putea fi înlăturat din funcţie înainte de 
termenul de trei ani decât la cererea sa, ori pentru că nu a dovedit cuvenita 
"destoinicie". Destituirea nu se putea face "fără a noastră domnului 
dezlegare" pentru înalţii funcţionari, iar pentru ceilalţi cu "dezlegare" din 
partea "nacialnicilor departamenturilor sau a divanurilor"54. Se urmărea 
astfel asigurarea stabilităţii funcţiei, fapt ce putea spori siguranţa şi 
motivaţia deţinătorului slujbei. Articolul 403 al Regulamentului Organic 
stabilea principiul modem al responsabilităţii dregătorilor în faţa legii pentru 
neîndeplinirea atribuţiilor ce le reveneau: "Toţi funcsionerii dregători 
politiceşti şi milităreşti, de orice treaptă, sânt răspunzători pentru datoriile 
atingătoare de dregătoriile lor"55 . 

Acest principiu al responsabilităţii, deseori încălcat, ca şi alte 
reglementări privitoare la statutul funcţionarului, s-au subliniat în mod 
repetat în actele emise în epoca regulamentară. Astfel, în ofisul domnesc din 
25 iulie 1 84856, Mihail Sturdza chema din nou la "luare aminte" asupra a 
"28 puncturi" care trebuiau respectate "cu nepregetată sârguinţă" şi "puse în 

5 1Adunare de ofisuri, nr. 29 1 ,  p. 292. Constatarea este făcută în anaforaua Logofeţiei 
Dreptăţei din 1 3  septembrie 1 843, "atingătoare de ţinerea condicilor de calităţi pentru f:artea ramului giudecătoresc". 
2 Ibidem. 

53 Gheorghe Platon, Alexandru Florin-Platon, op. cit. , p. l 04. 
54 Adunare de ojisuri, nr. 23, din 4 septembrie 1 834, p. 29. 
55 Regulamentul Organic, p. 33 1 .  
56 Anul 1848 în Principatele Române. Acte şi documente publicate cu ajutorul Comitetului 
pentru rădicarea monumentului lui Ioan C. Brătianu (cu o introd. de S. Albini), tom II, 
Institutul de Arte Grafice "Carol Gobl", Bucureşti, 1 902, p. 738-741 . 
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lucrare", fiind în conformitate cu principiile Regulamentului Organic. 
Punctul 3 sublinia responsabilitatea şefilor departamentelor "pentru orice 
abatere dovedită din regulile statornicite în respectivele lor atributuri", iar 
punctul 4 sublinia din nou răspunderea pentru "toţi amploiaţii" pentru "orice 
abatere din atributurile lor". În legatură cu comportamentul necorespunzător 
al "amploiatului", cel nemulţumit putea trimite ,,jalobă stăpânitorului 
Domn" în care expune şi "dovezile cuvenite". Astfel de "tânguire" se putea 
adresa şi la "instanţia competentă" din "partea judecătorească". 

Acelaşi ofis, considera incompatibil cu statutul unui funcţionar, în 
premieră, "atacul la persoană", şi prin urmare, persoana publică trebuia să 
se supună unei "aspre înfrânări". În cazul în care, totuşi se face "vre un atac 
personal", "obijduitu" poate "trage pe vinovat în judecată"57• 

Acest principiu modern, ca şi în altele de acelaşi fel chiar daca erau 
reglementate prin lege s-au dovedit a fi, în multe cazuri "forme" fără prea 
mult "fond" în societatea românească de atunci. Totuşi, introducerea 
acestora într-o perioadă de "lumini şi umbre, de progrese nete şi de regrese 
temporare", de "realizări şi contradicţii"58 reprezenta un bun început în 
direcţia modernizării. În acelaşi scop pot fi menţionate şi măsurile prin care 
se introducea, cel puţin teoretic o disciplină riguroasă la locul de muncă, 
pentru a se realiza o mai mare eficienţă a activităţii funcţionarilor. S-a 
stabilit un program clar de muncă care trebuia respectat de toţi angajaţii. 

Astfel, începând cu ispravnicul şi până la funcţionarii cancelariilor, 
durata zilei de muncă era stabilită prin ofis domnesc la 4 septembrie 1 834, 
avea un program de muncă strict: "de la 8 ceasuri dimineaţa până la 2 după 
amiază şi sara de la 8 la 1 O"; programul de iarnă, era "de la 9 dimineaţa 
până la 2 după-amiaza şi sara de la 6 la 9 ceasuri"59. Fiecare "cinovnic" este 
dator să se afle la locul de muncă conform programului stabilit - "în 
curgerea ceasurilor hotărâte" şi nu poate pleca "mai înainte de ceasul 
rânduit" decât dacă apare "vreo pricină binecuvântată", şi nici atunci "fără a 
lua slobodă voe de la nacealnicul său"60. Nu se va putea pleca înainte de 
terminarea programului nici în cazul în care "un cinovnic va sfârşi 
îndeletnicirea atârnată de a sa îndatorire mai înainte de împlinirea vremei 
hotărâtă" . În această situaţie, destoinicul slujbaş "va fi datoriu a primi 

57 Ibidem, p. 739. 
58 D. Ciurea, Civilizaţia în Moldova în perioada 1834-1849, extras din AIIA, XIII, 1 976, p. 
1 .  
59 Programul de muncă în cancelarii prezentat, era stipulat în ofisul domnesc din 4 
septembrie 1 834, în Adunare de ofisuri, nr. 23, p. 28. Programul de muncă al ispravnicului 
este precizat în Instrucţiile pentru ispravnici, întărit prin ofisul domnesc din 1 O mai 1 835 
(Manualul administrativ, II, p. 627). 
60 Ibidem. 
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lucrarea ce i se va da de cătră nacealnicul său spre agiutoriul celorlalte 
mese"6 1 . Prin urmare, timpul petrecut la muncă nu trebuia irosit inutil ci 
trebuia folosit eficient, pentru îndeplinirea de către fiecare funcţionar a 
propriilor sarcini ("a sa îndatorire") .  Nu avea voie să se "îndeletnicească în 
altă parte, decât numai în lucrarea ce este dată, ferindu-să de orice zăbavnică 
îndeletnicire şi vorbe de prisos"62. 

De asemenea, în toate instituţiile s-a introdus şi o condică în care 
"amploiaţii" erau obligaţi să o semneze pentru a-şi dovedi prezenţa la locul 
de muncă 63 . Era stipulat chiar şi principiul păstrării secretului profesional, 
care trebuia păzit "cu scumpătate". Nici un salariat nu putea discuta în afara 
locului de muncă "despre pricinile ce se lucrează" şi nici nu putea face 
"vreo împărtăşire cuiva despre acele" şi nici a "corespondarisi particularnic 
pentru pricinile atingătoare de slujba lor"64. 

De asemenea, nici un "cinovnic" nu putea primi mită "sub formă de 
daruri ce li s-ar da, seau li s-ar trimete de cătră cineva, pentru pricinile ce s
ar interesarisi". Dacă va încălca această regulă, va fi pedepsit "cu toată 
asprimea cerşută de hotărârea pravelilor", mergând până la "depărtarea din 
slujbă a vinovatului "65 • Încercând să transforme mentalitatea şi să-i 
motiveze mai mult în activitatea lor, slujbaşilor publici, prin articolul 408 al 
Regulamentului Organic66, li s-a impus obligativitatea depunerii unui 
jurământ la intrarea în slujbă de către toţi dregătorii, fără nici o deosebire. 
Este stabilit clar şi conţinutul unic al acestui jurământ: "Giur, în numile 
Preasfintei Treimi, că voi sluji în dregătoria ce mi să încredinţază cu 
sârguinţă, credinţă şi curăţenie fără a mă abate din datoriile orânduite, 
păzind legiuirile si respectarisind instituţiile patriii mele"67• Se recurgea 
astfel la constrângerea morală a funcţionarilor, care trebuiau să pună 
interesul personal în plan secundar, faţă de interesul public, general care 
trebuia să fie prioritar. 

O altă direcţie pe care s-a axat legislaţia regulamentară a fost aceea 
de a realiza o corelaţie între pregătirea în plan profesional, în sensul unei 
corespondenţe între nivelul studiilor şi funcţia deţinută de acesta. Precizări 
explicite apar în epoca regulamentară şi în acest sens, cu referire la faptul că 
absolvirea unei şcoli asigura o promovare mai rapidă a funcţionarilor. În 

61 Ibidem. 
62 Ibidem. 
63 M. Galan, Moldova în anii 1828- 1934, în CI, vol. X-XII, 1 934- 1 936, nr. 2, p. 1 20. 
64 Manualul administrativ, loc cit. 
65 Ibidem. 
66 Regulamentul Organic, p. 332-333.  
67 Ibidem. 
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acest sens, condicele de calităţi aveau o rubrică specială în care se înscriau 
date în legătură cu ce " şcoală au învăţat, ce curs de ştiinţă" şi "ce limbi 
ştie"68. O rubrică asemănătoare despre "cursul învăţăturilor şi a ştiinţelor", 
trebuia completată şi pentru cei ce lucrau în "ramul giudecătoresc", conform 
unui model de condică de calităţi pentru anul 1 854 69 . Se solicitau punctual 
informaţii referitoare la "în ce shoale au fost şi ce au învăţat" şi, de 
asemenea, ca şi în cazul de mai sus, "în ce limbi străine vorbeşte - scrie". 
Treptat, angajarea nu se putea face decât dacă solicitantul prezenta un atestat 
care să dovedească absolvirea şcolii res�ective. După cum se arată în 
"Circulara Logofeţiei" din 8 iulie 1 836 7 , "nici un tânăr ce au urmat la 
shoale să nu fie priimit în viitorime la vre o canţelerie în slujbă fără a ave 
atestatul cuviincios de la Academia Mihăileană, seau de la alt loc", pentru a 
arăta că "s-au petrecut cursul regulat a învăţăturilor ordinare"7 1 . Unul din 
scopurile "învăţăturilor tinerimei" - se arată în anaforaua Sfatului din 25 
octombrie 1 842, aprobată de domn în 5 noiembrie 1 842 72 - este şi acela de 
"a-i întrebuinţa la posturi publice". În continuare se arată că Sfatul şi-a 
însuşit propunerea Epitropiei Învăţăturilor publice "de a nu se priimi în 
viitorime în slujbă decât numai acei care vor fi petrecut cu laudă cursul 
învăţăturilor". Se preconiza astfel chiar un început de specializare, prin 
faptul că şcolile puteau da statului "amploiaţi vrednici în ştiinţa analogică a 
rangului lor". Mai mult, Sfatul face şi o "treptăluire", o ierarhie după care 
se puteau ocupa funcţiile corespunzător studiilor. Astfel, pentru a lucra într
o cancelarie publică ca scriitor, candidatul trebuia să aibă atestatul 
Epitropiei sau să susţină examen la Epitropie din materiile celor "patru 
clasuri începătoare", dar cu aceste studii doar nu va putea fi înaintat într-un 
post superior. Pentru a fi promovat până la şef de Masă atât în "ramul 
administrativ" cât şi "giudecătoresc", candidatul trebuie să prezinte atestat 
de "învăţăturile gradului al II-le" (studii medii), iar pentru a ajunge Şef de 
Şecţie şi mai sus, trebuia să aibă "diplomă de învăţăturile gradului al III-le". 
Cei care au studiat în instituţii private, pentru a intra în slujba statului 
trebuia să susţină un examen de echivalare în faţa Epitropiei, iar cei care au 
studiat în străinătate trebuiau să prezinte diplomele "spre adiverire", pentru 
a se evita impostura. Sfatul administrativ a cerut, pentru a uşura recrutarea 

68 Manualul administrativ, II, p. 1 54- 1 55 .  
69 Adunare de ofisuri, nr. 24, p. 35 .  
7 0  Ibidem, nr. 106, p. 1 1 8 .  
Î I  Ibidem. 
72 Manualul administrativ, 1, p. 57-58. Capitolul I din titlul VI al Manualului administrativ 
face precizări despre "primirea în slujbe şi formarea de amploiaţi ai statului din feţe cu 
învăţătură şi experienţie". 
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viitorilor funcţionari o listă, din partea cancelariilor "a tuturor amploiaţilor, 
începând de la director până la scriitori" şi, de asemenea, o listă de la 
Epitropia învăţăturilor, o listă "cu toţi elevii care au eşit din scoalele 
publice"73 . Pentru a încuraja competenţa s-a introdus, pentru prima oară, 
concursul pentru ocuparea unui post, în cazul când erau "mai mulţi 
candidaţi la un post"74. Pentru transparenţă, atât "posturile vacante" cât şi 
"rânduirile cele nouă" legate de apariţia unui post sau modalităţile de a-1 
ocupa, "pururea se vor publică" 75 . 

Cu toate aceste încercări era dificil a se produce imediat schimbarea 
unei mentalităţi care nu concepea faptul că abuzurile şi corupţia pot fi 
ocolite în demersurile necesare ocupării unei slujbe publice. Se pare că 
meritul, calităţile personale erau criterii de avansare mai degrabă pentru 
"familiile de mâna a doua" care aspirau la "posturi de mâna a doua", precum 
casieri, membri ai tribunalelor, directori sau şefi de secţiuni prin 
departamente 76• Aceştia, numai dacă nu aveau le�ături "cu familiile cele 
mari" se puteau impune "prin capacităţi marcante" 7• Pentru munca depusă 
în folosul statului, dregătorii urmau să primească leafă fiXă. prevăzută într
un buget al slujbelor publice. Capitolul al III-lea - "Reglement de finanţi" 
al Regulamentului Organic78, la articolul 74 stabileşte, la aliniatul III, suma 
totală a tuturor dregătorilor statului, la 1 .800.000 lei. Lefile detaliate sunt 
prezentate într-o "alăturată foaie supt litera B"79. Se pot observa diferenţe în 
ceea ce priveşte plata ispravnicilor pentru care nu s-a stabilit leafă unitară ci 
diferenţiată. Cel mai mult primeau ispravnicii ţinuturilor Putna şi Covurlui -
câte 1 .000 lei/lună urmaţi de cei ai ţinuturilor Iaşi, Suceava, Neamţ, Bacău 
câte 800 lei/lună, cei din Botoşani, Dorohoi, Roman, Fălciu, Tutova, Vaslui 
şi Tecuci - câte 700 lei/lună, cel de Hârlău - 600 lei/lună, cei de Herţa şi 
Cârligătura - câte 500 lei/lună. Leafa privighetorilor de ocoale era unitară 
câte 1 00 lei/lună, fiecare din cei 7 6, la fel şi scriitorii - câte 1 00 lei/lună, 
însă sameşii sau casierii aveau câte 300 lei/lună, lefuri unitare pentru toate 
ţinuturile. 

Prin comparaţie, cei trei miniştri ai departamentelor ce compuneau 
sfatul administrativ aveau o leafă de 2000 lei, dublu decât cel mai bine plătit 
ispravnic, în funcţie de calificarea, responsabilităţile, dar şi rangul deţinut. 

73 Ibidem. 
74 Ibidem. 
75 Ibidem. 
76 Boierimea din Moldova . . .  , p. 1 1 6. 
77 Ibidem. 
78 Regulamentul Organic, p. 1 83 .  
79 Ibidem, p. 206-209. Pentru ramurile administrative a se vedea Regulamentul Organic, p. 
208-209. 
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De altfel, bugetul era ado�tat fără discuţie, după ce a fost examinat doar de 
funcţionari ai guvemului8 . 

Practica înlocuirii veniturilor obţinute din slujbe cu lefuri plătite 
regulat dregătorilor a fost introdusă de Constantin Mavrocordat, în ideea de 
a limita gravele acte de corupţie. Dar, până la Regulamentului Organic, 
dregătorii au fost/s-au răsplătit ei înşişi pe ambele căi: leafă plus havaieturi. 
O măsură pentru a diminua corupţia funcţionarilor ar fi putut fi, în concepţia 
legiuitorilor epocii regulamentare, sporirea lefurilor. Acest lucru a fost 
deseori propus/solicitat în domeniul administrativ, iar calcule în acest sens 
erau posibile ca urmare a introducerii prin Regulamentul Organic a 
bugetului statului, o evidenţă clară a veniturilor şi a cheltuielilor statului. În 
general, s-a stabilit că toţi cei care lucrează în slujba statului să aibă drept 
unică sursă de venit leafa. Celelalte venituri, dobândite anterior în mod 
abuziv din funcţii s-au desfiinţat. Veniturile socotite legale trebuiau atribuite 
Casei răsurilor (din care se plăteau le file) pentru a i se spori resursele. 
Astfel, puteau fi majorate lefile în funcţie de demnitatea şi sarcinile 
îndeplinite8 1 pentru ca slujba şi meritul să nu rămână nerăsplătite. Dar 
neregulile s-au perpetuat, slujbaşii statului găsind, uneori la limita legii, 
mij loace de a-şi asuma venituri necuvenite. De multe ori, un ispravnic 
declara pentru un sat, un număr mai mic de case, iar venitul celor 
nedeclarate îl întrebuinţează în folosul său 82• 

Regulamentul Organic înfiinţa în premieră, acordarea de pensii -
anexa litera E, capitolul III - "Regulamentul de finans"83 . Se constituia chiar 
Casa pensiilor, "rânduită în folosul dregătorilor statului, celor politiceşti şi 
milităreşti, sau a văduvilor lor, după slujba unui hotărât număr de ani şi 
după dregătoriile pe care aceştia ar fi împlinit cu cinste"84. În Moldova, erau 
înfiinţate două categorii de pensii. O primă categorie erau "pensiile 
scutelniceşti" acordate ca despăgubire pentru pierderea scutelnicilor 
(categorie desfiinţată prin Regulamentul Organic), de 24 şi de 60 lei pe an. 
Văduvele şi "nevârstnicii copii" ai boierilor despăgubiţi pentru scutelnici 
luau jumătate din pensia răposatului : văduvele pe viaţă, iar copiii "pân la 
legiuita vârstă" - majorat - băieţii, iar fetele până la căsătorie85 . O altă 
categorie erau "pensiile răsplătitoare" reprezentau "o mulţămire din partea 

80 Anastasie Iordache, Principatele Române în epoca modern, voi. II ( 1 83 1 - 1 859), Ed. 
Albatros, Bucureşti, 1 998, p. 1 22. 
8 1 Idem, Frământări politice şi sociale În principatele române de la 1821 la 1828, Ed. 

"Cartea Românească", Bucureşti, 1 932, p. 1 68. A se vedea şi Regulamentul Organic, p. 83. 
82 Idem, Principatele Române, p. 2 1 -22. 
83 Regulamentul Organic, p. 402-404. 
84 Ibidem, p. 367. 
85 Ibidem, p. 402-403. 
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statului" faţă de cei care au "împlinit slujba dregătoriilor politicească şi 
militărească cu osârdie, cinste şi fără prihănire, de la vârsta de optsprezece 
ani şi înainte"86. Acest lucru era socotit necesar, pentru ca, toţi cei care "au 
slujit patriei lor, au dreptul a li se cunoaşte slujbele din partea stăpânirii, şi 
tot după felul şi vremea slujbei ă ceară răsplătire"87. 

Se acordau pensii "răsplătitoare" tuturor slujbaşilor după un număr 
de ani chiar înainte de a ajunge "la stare de bătrâneţă"88 (nu este precizată 
explicit limita de vârstă pentru pensionare). Astfel, după 20 de ani de 
muncă, dacă "vă vor tragi din slujbă", primeau o pensie reprezentând o 
treime din leafă. După 30 de ani, pensia va reprezenta jumătate din leafă, iar 
după 40 de ani, procentul era de două treimi. Se acordau şi pensii pentru 
incapacitate de muncă, datorată unei infirmităţi care ar interveni în timpul 
deţinerii dregătoriei respective (în caz de deces, acest tip de pensie era 
primită de familie). O categorie excepţională de pensii erau cele care se 
puteau acorda celor care "prin iscusinţa lor " au făcut inovaţii (,folosinţi 
nouâ') care aduceau folos economiei rurale, industriei sau altor domenii de 
activitate ale statului. 

Un alt element de modernitate în organizarea administraţiei în epoca 
regulamentară a fost acela că funcţiile erau permanente, urmând să 
satisfacă interesul public în mod continuu. De asemenea, acestea erau create 
prin lege, iar puterea executivă nu mai putea crea funcţii publice89. De 
asemenea, fiecare serviciu public ca şi atribuţiile fiecărui slujbaş erau clar 
definite prin lege. 

Confuzia de atribuţii şi bunul plac în exercitarea acestora de către 
vechii dregători a fost înlocuită printr-o ierarhie clară a funcţiilor şi, în 
mod corespunzător şi o ierarhie a şefilor, după modelul administrativ 
napoleanian. Astfel, reprezentanţii administraţiei centrale la nivelul ocoa
lelor, privighetorii ocoalelor erau subordonaţi ispravnicilor administratori, 
care, la rândul lor, se subordonau direct ministrului de interne. Acest demers 
centralizator poate fi considerat ca "o expresie a puterii statale şi o garanţie 
a apariţiei statului modem la români"90. 

Tot în scopul de a da mai multă forţă statului şi a-1 face să 
funcţioneze mai eficient, prin Regulamentul Organic s-a realizat şi o 

86 Ibidem. 
87 Ioan C. Filitti, Principatele Române, p. 2 1 4-2 1 5 . 
88 Regulamentul Organic, p. 403 . 
89 P. Negulescu, G. Alexianu, Colecţia vechilor legiuiri administrative. Regulamentele 
Organice ale Valahiei şi Moldovei, voi. I, Întreprinderile Eminescu S. A., Bucureşti, 1 944, 
ft. LI. 

0 Manuel Guţan, op. cit. , p. 20. 
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relativă uniformizare a metodelor de lucru prin unificarea numeroaselor 
proceduri care existau în instituţiile administrative încă din epoca fanariotă. 
Astfel, s-a dispus un circuit precis al actelor în cadrul ierarhiei 
administrative şi s-a dispus arhivarea copiilor după toate documentele 
existente9 1 . În realizarea acestui obiectiv stau mărturie numeroasele ofisuri, 
anaforale, ofisuri din epoca regulamentară. Organizarea cancelariilor care 
asigurau circuitul şi stocarea actelor este anterioară Regulamentului 
Organic92, care a preluat şi organizat mai temeinic şi această instituţie. Cea 
mai veche experienţă în organizarea unei cancelarii o avea, desigur, 
Vistieria, interesată să aibă o evidenţă clară a contribuabililor93 . Astfel de 
cancelarii si servicii de registratură existau la toate institutiile centrale şi 
locale. În fiecare cancelarie, lucrările privitoare la o madea �roblemă) erau 
repartizate pe mese (birouri), care aveau numărul de scriitori necesari . 
Existau condici care consemnau actele intrate, expediate ori clasate. 

O mai temeinică organizare a cancelarii/ar şi o ordine mai strictă în 
ţinerea condicilor de intrare - ieşire, ori de păstrare a actelor s-a realizat 
începând cu administraţia rusă. Kiselev a cerut Sfatului administrativ să 
trimită agenţi în teritoriu care să cerceteze dacă sunt respectate 
reglementările în acest domeniu94. O atenţie specială s-a acordat organizării 
cancelariilor isprăvniciilor, care reprezentau veriga de legătură între centru 
şi locuitori. Acestea se aflau în tahtul (reşedinţa) ţinutului respectiv şi au 
creat unele din cele mai importante materiale documentare despre unitatea 
administrativ - teritorială în care se afla. 

Slaba experienţă în acest domeniu explică numeroasele reglementări, 
repetate mereu şi controalele dispuse de instituţiile centrale. Multe amănunte 
în privinţa regulilor, "ce au să se păzască în lucrările tuturor caţeleriilor", au 
fost transmise prin o fi sul domnesc din 4 septembrie 1 83495 . Sunt stipulate 
20 de "regule" pentru "amploiaţii" cancelariilor. Primele trei se referă la 
programul de lucru şi modul de realizare a sarcinilor în acest timp, fapte pe 
care le-am prezentat mai sus. A vând în vedere importanţa actelor pe care le 
deţine o cancelarie s-a stabilit, pentru asigurarea securităţii actelor, ca cel 
puţin un scriitor să stea " în fiecare zi, nelipsit, în canţelerie" cât şi pentru 

9 1 Ibidem, p. 25.  
92 A se vedea în acest sens Gh. Ungureanu, Cancelaria instituţiilor din Moldova în anii 
1800-1828, în RA, 2, an X, Bucureşti, 1 967, p. 93 - 1 18 .  
9 3  Ibidem, p.  1 02.  Autorul arată că în  1 742, cancelaria Vistieriei ţinea condici în  care se 
treceau în întregime sau sub formă de rezumat toate actele ieşite. 
94 Manuel Guţan, op. cit. , p. 26. 
95 Adunare de ofisuri, p. 28-33 .  Vezi şi Manualul administrativ, 1, p. 59-62. 
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ca, în cazuri excepţionale să poată "da de ştire şefului de secţie de care se 
atinge pricina". 

Fiecare şef de secţie sau şef de masă (stolonacealnic) era dator "să 
protocolească hârtiile" (să le iscălească şi eventual să pună sigiliul) apoi să 
le dea spre iscălire, în ordine ierarhică, şefului de departament96. De 
asemenea, fiecare şef de secţie era răspunzător pentru orice "scăpare din 
vedere" sau pentru "nepotrivirea " actului cu realitatea la care se referă. 
Nici un străin nu putea intra în cancelarie "fără pricină binecuvântată". 

Foarte clar sunt precizate regulile de înregistrare a actelor intrate în 
cadrul registraturii precum şi "cursul ce s-au dat hărtiei întrate" indicându-se 
în acest sens şi un model97 . Conform acestuia, fiecare hârtie intrată primea 
un număr de înregistrare şi data de primire, apoi se făcea un rezumat al 
acesteia - "cu prinderea în scurt", rezoluţia domnească; apoi circuitul hârtiei 
primite era: rezoluţia şefului Departamentului sau a directorului şi data 
efectuării, "adeverirea" lucrătorului care a primit hârtia "spre lucrare", unde, 
la ce dată şi sub ce număr a fost expediată, "adiverirea" arhivarului că a 
primit "hârtia lucrată" cu originalul, dela (dosarul) în care a fost pusă. Este 
precizat şi intervalul de timp în care o hârtie "este lucrată". Registratorul, 
după ce a trecut în condică datele cerute pentru "hârtiile" primite, le va 
preda în aceeaşi zi directorului, care le va "înfăţoşa" şefului departamentului 
pentru "a pune rezoluţie". Directorul va indica "masa" de care "ar atârna 
lucrarea hârtiei" şi le va încredinţa din nou registratorului care, după ce va 
trece în "cuvenita coloană" (a condicii după model) întreaga rezoluţie, le va 
împărţi în aceeaşi zi la mesele indicate, cu semnătura "stolonacealnicilor" 
sau a şefului de secţie. Apoi vor reveni la registrator "ca să le 
expedarisască". Acesta va încredinţa, sub iscălitură, arhivarului 
"orighinalurile şi ciomele hârtii lor lucrate", pe care le va aşeza la "delile" 
cuvenite trecând în "rostul lăsat pentru aceasta (rubrica din condică) şi 
numărul delei la care s-au cusut fieştecare hârtie". Nu are voie "să facă 
întârziere în lucrarea hârtiilor". Cea mai mică "nepotrivire în înţălegerea 
hârtiei eşite cu rezoluţia" trebuie raportată şefului ierarhic superior. Condica 
de la registratură trebuie păstrată "pururea curată". Nici o delă (dosar) nu 
poate fi dată în afara cancelariei "fără înscrisă voe" a şefului 
departamentului. Şi în interiorul cancelariei, orice delă se va da pe baza unui 
bilet cu numărul ei şi "predmetul (problema) în scurt" semnat de primitor şi 
pe care îl va păstra până la predarea delei, când va fi rupt de primitor 

96 Trebuie precizat că nu toate actele emise erau iscălite de domn (chiar dacă erau redactate 
în numele acestuia) ci, în funcţie de importanţa lor, erau semnate cel mai frecvent, de 

"prezidentul dregătoriei în care s-au făcut acele acte" (Gheorghe Ungureanu, op. cit., p. 94). 
97 Manualul administrativ, 1, p. 6 1 .  
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(arhivarul), care "va cerceta în ce stare dă dela şi în care o priimeşte". Pentru 
a nu se "răzleţi hârtiile din delă" arhivarul va aşeza la începutul delei un opis 
(vipiscă) cu denumirea tuturor actelor continute şi indicarea paginii la care 
"să află fieşte care act". 

Aceste reguli erau valabile la toate cancelariile atât din "ramul 
administrativ cât şi giudecătoresc", dar mai ales la "canţeleriile cele mai de 
gios" unde, după "măsura lucrurilor, îndatoririle de reghistrator, expeditor şi 
arhivariu", erau îndeplinite doar de "un singur cinovnic". Ideea de 
uniformizare în plan administrativ98 a depăşit cadrul procedurilor şi 
metodelor de lucru a serviciilor publice, mergând până la obligativitatea 
amenajării identice a mobilierului din toate cacelariile şi obligativitatea 
purtării unor uniforme specifice99• 

Eficienţa funcţionării cancelariilor ţinutale şi chiar centrale a fost 
afectată de numărul redus al funcţionarilor, de lipsa de experienţă a acestora 
sau de încălcarea reglementărilor in domeniu. De aceea s-au repetat 
instrucţiunile vechi, s-au adăugat altele noi, s-au înteţit controalele. Cu toate 
măsurile stabilite de Regulamentul Organic şi aplicate în timpul domniilor 
regulamentare, în 1 852 se constata aceeaşi "lipsă de funcţionari 
administrativi şi giudeţiari care, pe lângă cunoştinţele teoretice, să aibă şi 
practica trebilor" 100. Ca urmare, cu astfel de "amploiaţi cu greu s-ar putea 
dobândi o bună administraţie şi o magistratură desăvârşită". De aceea, 
revenind la regula inclusa în Regulamentul Organic privind "înaintirea 
treptată în posturi" pentru ca sluj itorii să poată mai întâi "a câştiga ispita 
trebilor", printr-un nou ofis domnesc din 22 iulie 1 852 10 1 s-a hotărât ca 
tinerii absolvenţi ai unor şcoli publice în ţară sau în străinătate, înainte de a 
fi angajaţi într-un post de funcţionar public, să facă un stagiu de trei ani în 
cadrul departamentelor, având calitatea de "ascultanţi". Aceştia vor fi 
selectaţi de domn la recomandarea şefilor departamentelor respective. 
Slujba lor va fi "gratuită şi onorifică", primind bani pentru transport sau alte 
cheltuieli ce ţineau de muncă. Scopul acestui stagiu era de "a dobândi 
cunoştinţa legilor şi aşezămintelor ţărei, precum şi practica trebilor publice". 
După trei ani ei puteau fi "înaintiţi treptat în posturile vacante de deosebitele 
departamente". S-a hotărât ca acest "curs practic" să fie obligatoriu în viitor 
pentru orice angajare în slujbe ale statului. În cazul în care, după trei ani "de 
slujbă cinstită şi mulţămitoare" nu erau angajaţi într-un post public, fie di 

98 Ideea de "uniform" este o trăsătură specifică formalismului birocraţiei moderne (M. 
Guţan, op. cit., p. 26). 
99 Ibidem. 
100 Manualul administrativ, p. 59. 
1 0 1  Ibidem, p. 58-59. 
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lipsa acestuia sau "din nevoinţa lor" vor putea fi răsplătiţi cu rangul de 
comis. În perioada stagiului de practică, "ascultanţii" se vor supune 
aceloraşi reguli şi îndatoriri ca şi funcţionarii departamentului respectiv. 
Nerespectarea acestora, ca şi "lipsa de stăruinţă în slujbă" vor conta la 
departajarea candidaţilor pentru posturile vacante. 

Tot în scopul uniformizării procedurilor administrative, încă din 1 7  
septembrie 1 834 s-a transmis prin ofisul semnat de domn (pe baza 
anaforalei sfatului administrativ din 27 august 1 834 ), procedura standard 
de redactare a corespondenţei între "osebitele posturi de slujbă şi cătră 
particulari" 102• Au fost stabilite modalităţile de adresare între diferitele 
instituţii, formule de adresare, inclusiv către persoane particulare, pentru a 
se evita reclamaţiile. Au fost anexate şi modele. O singură formă urmau să 
aibă în "viitorime" şi peceţile statului, ale deosebitelor departamente şi 
"posturi de slujbă", după regulile stabilite în o fi sul domnesc din 4 
septembrie 1 834 103 • Astfel, instituţiile centrale vor folosi o pecete care va 
avea în mijloc "semnele statului şi a familiei noastre" (domnului), iar 
împrejurul peceţii vor fi înscrise cuvintele "Prinţipatul Moldaviei", iar jos 
"se va arăta numirea Departamentului sau a Divanului de la care va fi". În 
ceea ce priveşte peceţile isprăvniciilor, acestea vor avea în mij loc aceleaşi 
semne ca şi a celorlalte peceţi, iar împrejur vor fi înscrise cuvintele 
"Isprăvnicia ţinutului". Şi Eforiile, târgurile vor avea peceţi asemănătoare 
isprăvniciilor, cu deosebire că împrejur vor fi înscrise cuvintele "Eforia 
oraşului . . .  " . 

N. Iorga a sesizat, poate cel mai bine, contradicţia dintre 
modernitatea regulamentelor şi instituţiilor propuse prin legiuirile din epoca 
regulamentară şi imposibilitatea ca acestea să fie respectate în litera şi 
spiritul lor. Marele istoric arăta că Regulamnetul "a instalat o administraţie 
destul de complicată ca să permită toate abuzurile administraţiei de sistem 
ruso-francez [ . . .  ] .  Sub pretextul de a înlătura samavolnicia şi tirania [ . . . ] se 
împiedică orice iniţiativă. Un mare volum de regulamente [ . . . ] înlocui legile 
ce ar fi trebuit să se voteze [ . . . ] şi se substituie cuprinsului principal, simplu 
şi logic, al unei adevărate constituţii, aşa cum ea licărise în mintea autorilor 
d ." J04 e propunen . 

102 Ibidem, p. 66-67. 
1 03 Ibidem, p. 69-70. 
104 N. Iorga, Istoria românilor. Revoluţionarii, voi. 8, Tipografia "Datina Românească", 
Bucureşti, 1 938, p. 342. 
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